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РА СО ХІ. 
НЕ ВЯ ДО МАЯ 

ТРА ГЕ ДЫЯ
Жы ха ры, якія цу дам па збег лі 

фа шысц кай рас пра вы, 
ус па мі на юць той дзень, як страш ны сон
Мно гія бе ла рус кія вёс кі ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай-
ны на пат каў лёс Ха ты ні. Тыя тра гіч ныя па дзеі і за раз 
на гад ва юць пра ся бе абел іс ка мі, якія ста яць на мес цах, 
дзе ра ней бы лі вёс кі.

Пра тра ге дыю ў ла гой скай вёс цы Ра со хі ня ма звес так ні 
ў лі та ра ту ры, ні ў ін тэр нэ це. Пра тое, што тут за гі ну лі мір ныя 
жы ха ры, маўк лі ва свед чыць толь кі пом нік у вёс цы. Са мой жа 
вёс кі ня ма ні ў ад ным афі цый ным спі се спа ле ных з людзь мі 
на се ле ных пунк таў Бе ла ру сі. А ўсё та му, што вог ні шча ў той 
дзень не кра ну ла ні ад ной ха ты па се лі шча, — жу дас ная смерць 
на пат ка ла лю дзей у пу ні.

Ра со хі зна хо дзяц ца за 8 кі-
ла мет раў ад Пле шча ніц. На 
абел іс ку, які ста іць на мес цы 
спа ле най з людзь мі ад ры ны, 
на пі са на: «Тут 20 мая 1944 
го да фа шысц кі мі за хоп ні ка мі 
бы лі спа ле ны жы ха ры вёс кі 
Ра со хі...». По бач — проз ві шчы 
двац ца ці мяс цо вых жы ха роў. 
Толь кі, па ўспа мі нах све дак, 
ах вяр там маг ло быць больш: 
у вёс цы ха ва лі ся ад бла ка ды 
лю дзі з су сед ніх па се лі шчаў.

Лю боў Апа ноў ская, ста ра-
жыл вёс кі, бы ла ў той дзень у 
Ра со хах. Вось што ўспа мі нае 
жан чы на:

— Акру жыў шы вёс ку, нем-
цы з па лі ца я мі са гна лі нас усіх 
у пу ню. За тым ска за лі: «Хто хво ры, не мо жа іс ці або ў ка го дзе ці 
ма лыя, тых па вя зуць на ма шы не». А хто яго ве дае, ку ды па вя-
зуць? Ста яць лю дзі і ча ка юць. По тым ада бра лі ста рых і хво рых. 
Мы, дзе ці, з ма май ста я лі. Сяст рыч ка мая бы ла ін ва лі дам. У на-
шай су сед кі так са ма хлоп чык-ін ва лід. Яна і пра па на ва ла за браць 
дзяў чын ку да ся бе, а ма ме быць тут, з ас тат ні мі дзець мі. Ра зам 
з ін шы мі іх па вез лі ў ін шую ад ры ну. На вош та, мы зра зу ме лі, ка лі 
не ўза ба ве праз шчы лін кі на шай пу ні ўба чы лі дым.

Та кі лёс ча каў і ас тат ніх, каб не «свой» ча ла век у па лі цыі. 
Доў гі час іх тры ма лі ў пу ні, по тым ад пус ці лі. Толь кі не ўсіх: 
мо ладзь, якая за ста ла ся ў вёс цы, ад пра ві лі на ра бо ты ў Гер-
ма нію. Лю боў Апа ноў ская са ста рэй шай сяст рой ака за ла ся на 
за вод зе ў Аль тэн бур гу.

Пра той страш ны дзень у Ра со хах доб ра ве дае і Ні на Луб-
неў ская. Яе муж, Ка зі мір, быў ро дам з гэ тай вёс кі. Толь кі цу дам 
баць ка Ка зі мі ра (ін ва лід, ха дзіў на мы лі цах) не апы нуў ся ў той 
ад ры не, якая ўспых ну ла, як свеч ка. Лёс ус ця рог і жы ха роў 
су сед няй вёс кі Пра хо ды, што так са ма тра пі лі ў пу ню, якую гіт-
ле раў цы ўжо га то вы бы лі пад па ліць.

— Па лі цаі акру жы лі на шу вёс ку і за га да лі ехаць у Ра со-
хі, — ус па мі нае Але на Атраш ке віч. — Вы еха лі на да ро гу, ба-
чым: Ра со хі га раць. Вы му ша ны бы лі ехаць на су страч смер ці. 
У ад ной пу ні лю дзей ужо па лі лі. Ча ка ла чар гі дру гая. Дзя куй 
Бо гу, адзін ча ла век, які пра ца ваў на нем цаў, па га ва рыў з імі, і 
ўсё ад мя ні лі. Мо жа, пры ін шых аб ста ві нах гэ та га не зра біў бы, 
але з на мі бы ла яго жон ка.

Жы хар вёс кі Пра хо ды Вя ча слаў Вяр біц кі ў той дзень вы ра-
та ваў ся двой чы. Спа чат ку яго ха цеў за стрэ ліць не мец, по тым 
ён тра піў у ад ры ну, якая му сі ла ўспых нуць дру гой.

— Ка ля вёс кі пар ты за ны па бу да ва лі дзо ты, ра бі лі гэ та і мяс-
цо выя му жы кі, — рас каз вае Вя ча слаў Вяр біц кі. — Маг чы ма, 
за тое, што дзо ты зна хо дзі лі ся ля вёс кі, гіт ле раў цы вы ра шы лі 
пра вес ці рас пра ву ся род мяс цо вых жы ха роў. Гна лі ў Ра со хі 
і нас. Ка лі мы ўба чы лі, што ўда ле чы ні неш та га рыць, па ча лі 
раз бя гац ца. Уця чы не ўда ло ся. Ка лі ста лі за га няць у пу ню, 
зра зу ме лі — бу дуць па ліць. Мне ўжо 17 га доў споў ні ла ся. Не 
ха цеў я та кой смер ці: ду маў, лепш ня хай за стрэ ляць.

На браў ся юнак сме лас ці і даў нем цу па тва ры. Але за мест 
аў та ма та ў ру ках фа шыс та быў бя ро за вы ка лок. Як па чаў ён 
біць смель ча ка, што аж но кі ёк зла маў ся. За зла ваў шы ся, пай-
шоў за він тоў кай.

— На мне быў апра ну ты мой са ма тка ны пін жак, а пад ім — 
бра таў, — рас каз вае ўдзель нік тых па дзей. — Я пе ра пра нуў ся, 
шап ку вы вер нуў на ін шы бок і ся род баб сха ваў ся. Ха дзіў-ха-
дзіў не мец, але так мя не і не знай шоў. Тым ча сам усіх за гна лі 
ў пу ню, якую за чы ні лі на за мок. Пад кла лі са ло му. У дзвя рах 
па ста ві лі ку ля мё ты. У лю дзей па ча ла ся па ні ка: раз віт ва юц ца, 
ца лу юц ца, мо ляц ца...

На шчас це, бя да мі на ва ла. Быў у той пу ні і Ана толь Ма ту-
се віч, жы хар вёс кі Тра я нец. Праў да, мог апы нуц ца ў той, якую 
спа сціг тра гіч ны лёс.

— Зай шлі да нас у ха ту нем цы, а мы на пе чы ля жым, — уз-
гад вае Ана толь Ма ту се віч, яко му та ды бы ло сем га доў. — А ў 
нас га ло вы па вя за ныя — быц цам хво рыя на тыф. Адзін, рус ка-
моў ны, па ды шоў і ка жа, каб скі да лі па вяз кі. Гэ та і вы ра та ва ла 
нас ад той пу ні, дзе па лі лі хво рых і ня мог лых.

У кож на га з іх — свая гіс то рыя вы ра та ван ня. Але, без умоў на, 
най перш у гэ тым за слу га ней ка га ча ла ве ка, які пра ца ваў на гіт ле-
раў цаў у Пле шча ні цах або (ёсць і та кая вер сія) быў пар ты зан скім 
су вяз ным. Ня гле дзя чы на тое, што яго згад ва юць усе свед кі, імя 
гэ та га ча ла ве ка ўжо не за ста ло ся ў па мя ці. У ад роз нен не ад та го 
дня, які лю дзі, што яго пе ра жы лі, без слёз ус па мі наць не мо гуць.

Аляк сандр ПАЎ ЛЮ КО ВІЧ. г. Мінск.
Фо та аў та ра
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Свя та Пе ра мо гі, га да ві на вы зва лен-
ня Мін ска... Гэ тыя дні ма юць глы бо-
кі сэнс для жы хар кі ста лі цы Лі ліі 
Яў хі маў ны Мыз ні ка вай. Усю вай ну 
яна пра вя ла ў Мін ску. Пе ра жы тае 
за ста ло ся ў па мя ці на заў сё ды.

Яна на ра дзі ла ся ў Ма гі лёў скай воб-
лас ці. Баць ка, Яў хім Ма ла ха віч Бол даў, 
па хо дзіў з-пад Шкло ва. Ма ма Лі лі па мер-
ла ў 1939 го дзе. Дзе вя ці га до вая дзяў-
чын ка і ста рэй шы за яе на ча ты ры га ды 
брат Яў ген (Ге нік, як на зы ва ла яго сяст-
ра) за ста лі ся з баць кам. Ён быў ра бот-
ні кам су вя зі. Пе рад вай ной сям'я жы ла ў 
ра ё не мін скай ву лі цы Чка ла ва.

Дзяў чын ка час та ха дзі ла праз чы гу-
нач ны мост на Су раж скі ры нак з бі то-
нам — па ма ла ко. У ад ну ня дзе лю, іду чы 
па мос це, яна ўба чы ла за кла по ча ных 
лю дзей, якія згур та ва лі ся ка ля рэ пра-
дук та ра: го лас дык та ра пе ра да ваў па-
ве дам лен не аб па чат ку вай ны. На на-
ступ ны дзень па ча лі ся бам бёж кі. Дзе ці 
сха ва лі ся з су се дзя мі ў бам бас хо ві шча. 
Баць ка, прый шоў шы з пра цы, ад пра віў ся 
іх шу каць. Праз не каль кі дзён, не знай-
шоў шы дзя цей, пад аў ся ў кі рун ку Шкло-
ва. Але па да ро зе яго за тры ма лі нем цы, 
арыш та ва лі і па са дзі лі ў тур му, дзе ён 
зня сі леў ад го ла ду. По тым яго пе ра вя лі 
ў Трас ця нец.

Лі лія Яў хі маў на па мя тае, як нем цы 
пры еха лі ў Мінск на ма та цык лах. Доб ра 
апра ну тыя і са ма за да во ле ныя, яны ста лі 
ха дзіць па ква тэ рах у по шу ках ма ё мас ці. 
Па куль дзе ці ці ха ля жа лі, пры кі нуў шы ся, 
ні бы спяць, за хоп ні кі вы нес лі з іх ква тэ ры 
коў дры і хат нія рэ чы.

За ча ты ры га ды вай ны Лі ля і Яў ген 
на гле дзе лі ся ў ста лі цы ня ма ла жа хаў. 
Фа шыс ты ве ша лі мін чу коў, звя за ных з 
пар ты за на мі, і пад поль шчы каў на бя ро-
зах. Шы бе ні цы, на якіх пры люд на ка ра лі 
юна коў за су вязь з на род ны мі мсці ўца-
мі, ста я лі ў ра ё не ву лі цы Свярд ло ва і 

ў ін шых мес цах. Гор ка бы ло гля дзець, 
як нем цы гна лі аслаб ле ных па лон ных 
са вец кіх сал дат праз мост, і тыя па да лі 
на зям лю.

Не ўза ба ве дзя цей узяў пад апе ку 
брат ма ці. Ес ці яны ха дзі лі ў дзі ця чы дом. 
Ка лі дзі ця чы пры ту лак пе ра ехаў у Аст ра-
шыц кі га ра док, Ге нік з Лі ляй вы ра шы лі 
ад шу каць баць ку. Нех та з су се дзяў да-
ве даў ся, што Яў хім тра піў у Трас ця нец. 
Дзе ці вы пра ві лі ся да ла ге ра пеш кі. Ба-
ра кі толь кі яшчэ бу да ва лі ся, та му пра ход 
быў воль ны. Там і знай шлі баць ку.

На браў шы ся храб рас ці, дзе вя ці га до-
вая Лі ля пай шла ў ня мец кую ад мі ніст-
ра цыю на пло шчы Сва бо ды і па ча ла 
пра сіць, каб баць ку вы пус ці лі з ла ге ра, 
бо яны за ста лі ся без ма ці і іх ня ма ка му 
да гле дзець. Дзя жур ны афі цэр па са дзіў 
дзяў чын ку на ку фар, вы слу хаў і пра сіў 
па ча каць. На дзі ва, праз не ка то ры час 
баць ку ад пус ці лі.

Але Яў хім вый шаў ад туль не адзін. Ён 
вы ра та ваў з ге та сваю ка ле гу па пра цы. 
Зі на і да Яф рэ маў на бы ла яў рэй кай, ме ла 
сы на і дач ку, му сі ла кла па ціц ца і аб ста-
рой ма ці. Вы ра шы лі сыс ці ся, ра зам вы-
хоў ваць дзя цей. Яў хім ра зу меў, што за 
су вязь з ёй яго і дач ку мо гуць па зба віць 
жыц ця. Але ры зык нуў. Яны пе ра еха лі ў 
ін шае мес ца, дзе іх не ве да лі. Ба бу лю, 
якая ме ла вы раз ную знеш насць, ха ва лі 
за печ кай, як толь кі чуў ся гру кат у дзве-
ры. Ста рая ка бе та бы ла доб рай швач кай, 
яна шы ла спад ні цы з ка ля ро вай тка ні ны, 
а Зі на і да Яф рэ маў на пе ра праў ля ла іх у 
вёс ку і аб мень ва ла на пра дук ты. Ча сам 
яна сы хо дзі ла на не каль кі тыд няў з до му, 
і род ныя моц на хва ля ва лі ся за яе жыц цё. 
Бра та Лі лі, Яў ге на, за бра лі ў Гер ма нію 
ра зам з Аст ра шыц кім дзі ця чым до мам. 
На шчас це, пас ля вай ны ён вяр нуў ся.

3 лі пе ня 1944 го да Лі ля ўба чы ла пер-
шы са ма лёт з чыр во ны мі зор ка мі, а неў-
за ба ве — і пер шы танк. По тым з'я ві лі ся 
са вец кія сал да ты. Жы ха ры вы сы па лі з 

хо ва нак, су стра ка лі і кар мі лі во і наў-вы-
зва лі це ляў. Ва кол па на ва ла ра дасць! Яў-
хі му Ма ла ха ві чу ўда ло ся збе раг чы сваю 
сям'ю ад рук кар ні каў. Ён пры маў удзел 
у ад наў лен ні і ад бу доў ван ні Мін ска. Ва-
кол мно гія да мы бы лі за мі ні ра ва ныя. У 
два ры до ма Бол да вых нем цы па кі ну лі 
склад бом баў: мі нё рам прый шло ся шмат 
па пра ца ваць. Сал да ты ру ха лі ся да лей 
на за хад, вы зва ля ю чы но выя пра сто ры, 
а жы ха ры го ра да па сту по ва пры вы ка лі 
да мір на га жыц ця.

Імя Яў хі ма Ма ла ха ві ча Бол да ва за пі-
са на на сця не пра вед ні каў у ме ма ры я ле 
Яд ва-Шэм у Із ра і лі. Ры зы ку ю чы сва ім 
жыц цём, гэ ты прос ты ча ла век у вай ну 
вы ра та ваў яў рэ яў. На пэў на, за гэ та нех-
та звыш па да рыў яму доў гае жыц цё.

Эла ОЛІ НА. 
Фо та аў та ра
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Ка лі па ча ла ся Вя лі кая 
Ай чын ная вай на, май-
му дзе ду, Да вы ду Ры-
го ра ві чу Міх лі ну, бы ло 
16 га доў. Ён як раз зна-
хо дзіў ся ў Ле нін гра дзе: 
ву чыў ся на то ка ра. Усе 
цяж кас ці бла кад на га го-
ра да ад чуў на са бе...

Праз год, у ве рас ні 1942 
го да, на ву чэн цаў ра мес на га 
ву чы лі шча эва ку і ра ва лі на 
бар жы праз Ла да гу. Па шчас-
ці ла не ўсім. Толь кі 78 ча ла век 
даб ра лі ся да Маск вы. Ся род 
іх быў і мой дзед. Ас тат нія ра-
мес ні кі за гі ну лі ў бла кад ным 
Ле нін гра дзе.

У Маск ве Да вы да Міх лі-
на на кі ра ва лі пра ца ваць на 
Са коль ніц кі ва го на ра монт ны 
за вод, дзе вы раб ляў ар ты-
ле рый скія сна ра ды. Вяс ной 
1943 го да дзе да пры зва лі ў 
вой ска. Тра піў у 17-ю гвар-
дзей скую дэ сант ную бры-
га ду, якая дыс ла ка ва ла ся ў 
го ра дзе Сту пі на Мас коў скай 
воб лас ці. Гвар дзей цаў ву чы лі 
ска каць з па ра шу там. Скач кі 
спа чат ку вы кон ва лі з аэ ра-
ста та, за тым з са ма лё та «Дуг-
лас». Так са ма на ва бран цаў 
ву чы лі стра ляць, вы жы ваць 
у эк стрэ маль ных умо вах, няў-
збро е ны мі вес ці бой.

6 лі пе ня 1943 го да ў акру-
го вым ар ты ле рый скім скла-
дзе Ся рэд не азі яц кай ва ен най 
акру гі ад быў ся вы бух: бо е-
пры па сы, якія раз мя шча лі ся 
пад ад кры тым не бам і ў схо-
ві шчах, пай шлі на па вет ра. 
Для лік ві да цыі на ступ стваў 
вы бу ху бры га ду, у якой слу-
жыў мой про дак, дэ сан та ва-

лі ў стэп, не да лё ка ад мес ца 
зда рэн ня.

— Усю ды бы лі рас кі да-
ны аскол кі сна ра даў, мін, 
гра нат, — ус па мі нае дзя-
ду ля. — Шмат трап ля ла ся і 
не ра за рва ных бо еп ры па саў. 
Усё гэ та збі ра ла ся ў асоб ныя 
ку чы, а за тым паў тор на пад-
ры ва ла ся. Ся род та ва ры шаў 
па служ бе зна хо дзі лі ся, што 
на зы ва ец ца «го ра-ўмель цы», 
якія спра ба ва лі змай стра ваць 
з за паль най труб кі не ра зар-
ва най гра на ты сал дац кае 
крэ сі ва. Для гэ та га вост рым 
прад ме там яны ста ра лі ся 
пра біць част ку труб кі, але ў 
гэ ты час ад бы ваў ся не вя лі кі 
пад рыў, які на но сіў ча ла ве-
ку ка лец твы. Ка му ад ры ва ла 
кісць ру кі, ка му — паль цы. 
Ка ман да ван не рас цэнь ва ла 
гэ тыя вы пад кі як на ўмыс нае 
пры чы нен не шко ды і су ро ва 
ка ра ла за па доб ныя пра ві-
ны.

У кан цы ле та 1944 го да 
17-ю гвар дзей скую дэ сант ную 

бры га ду са Сту пі на пе ра вя лі 
ў Бе ла русь. У Ста рых Да ро-
гах да бі ва лі сал дат вер мах-
та, здрад ні каў і па лі ца яў, якія 
ха ва лі ся ў ля сах. У са ка ві ку 
1945-га дзе да ў скла дзе яго 
пад раз дзя лен ня на кі ра ва лі на 
3-ці Укра ін скі фронт. Вы зва-
ляў Венг рыю ад фа шыс таў, 
пра ры ваў пад Аў стры яй ня-
мец кую аба ро ну па блі зу го-
ра да Мор.

— Там ішоў жорст кі бой, — 
рас каз вае дзя ду ля. — На ша 
ад дзя лен не пра соў ва ла ся на-
пе рад уз доўж да ро гі. Шчыль-
насць агню бы ла та кая, што 
не маг чы ма іс ці ў поў ны рост. 
Паў злі. Па нас стра ля лі ва ро-
жыя мі на мёт і ку ля мёт. Каб 
на блі зіц ца да па зі цыі гіт ле раў-
цаў, не аб ход на бы ло пе ра ся-
чы да рож ны на сып. Як толь кі 
пер шы ба ец па спра ба ваў гэ та 
зра біць, яго пад стрэ ліў снай-
пер. Нам па сту па лі ка ман ды 
«на пе рад», але шквал агню 
над да ро гай быў та кі, што ні-
ко му з бай цоў не ўда ва ла ся 
яе пе ра ся чы. Шмат та ва ры-
шаў та ды за гі ну ла. За бі тыя 
бай цы, за га родж ва ю чы нас 
ад куль і ас кеп каў сва і мі це ла-
мі, да лі маг чы масць пе ра ся чы 
да ро гу. Так метр за мет рам 
мы пра соў ва лі ся на пе рад. 
Але ва ро жыя ку лі на пат ка лі і 
мя не. Я быў па ра не ны ў на гу 
і ру ку. Ля жу, сця каю кры вёй, 
а ў гэ ты час пад паў зае наш 
ба ец. Да стаў пе ра вя зач ны 
па кет, толь кі па чаў пе ра вяз-
ваць мя не, а ў гэ ты час яго 
пад стрэ ліў снай пер. Па ра ні ла 
і яго. Са ні та ры па да бра лі нас 
ужо пас ля за кан чэн ня бою. 

Гіт ле раў цы ад сту па лі...
Пас ля ра нен ня дзед тра-

піў у шпі таль у Бу да пеш це, 
ад туль яго пе ра вя лі ў го рад 
Соль нак, за тым — у Дэ брэ-
цэн. Як па пра віў ся, быў на кі-
ра ва ны ў Чэ ха сла ва кію — на 
за хоп ле ны чыр во на ар мей ца-
мі ва ен ны за вод гіт ле раў цаў. 
Там эва ку і ра ваў у Ра сію са-
ма лё ты, якія толь кі вы хо дзі лі 
з кан ве е ра. Пас ля пра ца ваў у 
пя кар ні, а во сен ню 1945 го да 
вяр нуў ся ў Бе ла русь.

Дзя ду ля час та да стае свае 
ўзна га ро ды. Асаб лі ва да ра-
жыць ор дэ нам Ай чын най вай-
ны І-й сту пе ні і ме да лём «За 
ад ва гу». Ра ней уну кі, бы ва ла, 
пра сі лі яго, каб па ка заў сваю 
мус ку ла ту ру. І сён ня па мя таю: 
ён на пруж ваў ру ку, і тры ва-
ласць яго мус ку лаў бы ла та-
кой, што іх ні чым нель га бы ло 
пра ціс нуць. Яшчэ дзя ду ля мог 
пра плыс ці не каль кі кі ла мет-
раў па ра цэ без ад па чын ку. І 
гэ тую за гар тоў ку ён атры маў 
на фрон це.

Сён ня май му дзе ду ўжо 90 
га доў. Ня ма ўжо бы лых мус ку-
лаў, ды і не пла вае ён больш. 
Але ёсць ін шае. Гэ та год ная 
ста расць у акру жэн ні ве лі зар-
най, лю бя чай свай го баць ку, 
дзе да і пра дзе да сям'і — тра-
іх дзя цей, дзе вя ця рых уну каў 
і тры нац ца ці праў ну каў. А 
яшчэ бяз мер ная ўдзяч насць 
но вых па ка лен няў, для якіх 
та кія, як мой дзед, вы ра та ва-
лі на шу Ра дзі му і ўвесь свет 
ад фа шыз му.

Ма ры на МІХ ЛІ НА, 
г. Мінск

�

Сал да ты Пе ра мо гіСал да ты Пе ра мо гі  ��

Дэ сант пры зям ліў ся... на вай ну
Дзя ку ю чы фран та вой за гар тоў цы ра да вы Да выд Міх лін да глы бо кай ста рас ці меў 

на трэ ні ра ва ныя мус ку лы і пла ваў за пар па не каль кі кі ла мет раў

Лю дзі і лё сыЛю дзі і лё сы  ��

ПРА ВЕД НІК СВЕ ТУ ЯЎ ХІМ

Лі лія Яў хі маў на Мыз ні ка ва.

Мін ча нін, яко му цу дам 
уда ло ся вы брац ца з Трас цян ца, 

змог вы ра та ваць 
і ін шых лю дзей

Пом нік на мес цы тра ге дыі 
ў вёс цы Ра со хі.


